CALCULO DE CONCENTRACIONES

TANTO POR CIENTO EN MASA Y EN VOLUMEN

. ¢Qué tanto por ciento de cloruro de sodio (NaCl) contiene el agua de mar si de 1 kg de agua se
obtienen 25 g de dicha sal.

m
% NaCl = — e xloozl(z)gogg

mDisquci()n

x100=2.5%

. Calcula el tanto por ciento en masa de cada soluto en una disolucién que se ha preparado
disolviendo 5 g de nitrato de potasio (KNO3)y 10 g de cloruro de potasio (KCl) en 200 g de agua
destilada.

m m
% KNO, = ——%_»100 = K x100 = °9 x100 = 2.3%
Mpisotucion My no, T Myer +My,o 59+109g+2009
0% KCl = — 1Kl 4100 = Myc x100 = 109 x100 = 4.6%
Mpisotucion My no, T Mier + Myo 59+10g+2009

. Se sabe que el tanto por ciento en masa de yoduro de potasio (KI) en una disolucién es del 2 %.
¢Qué cantidad de esta sustancia se encuentra disuelta en 25 g de disolucién?

M, =%, xm =0.02x 259 =0.59

Disolucién
. ¢Qué significa que una disolucion de cloruro de sodio (NaCl) esté al 3 % en masa?

Significa que en 100 g de disolucién hay 3 g de soluto (NaCl).

. Se disuelve 0.01 kg de cloruro de potasio (KCI) en 990 g de agua. ¢Cudl es la concentracién de
esta disolucidn en porcentaje en masa?

109

% KCl = Mkal =
10g+990¢

m

x100=1%

Disolucién

. Tenemos una disolucién de glucosa al 30%. ¢Como se ha preparado?. Copia en tu cuaderno la
respuesta correcta:

a) Ladisolucion se ha preparado disolviendo 30 g de glucosa en 100 g de agua.

b) La disolucidn se ha preparado disolviendo 30 g de glucosa en 70 g de agua.

La respuesta correcta es la b)



7. Una disolucién acuosa contiene 12 g de azdcar en 200 mL de disolucién. La densidad de esta
disolucién es 1,022 g/cm3. Calcula el tanto por ciento en masa y la concentracién en masa en
g/L.

En primer lugar, averiguamos la masa de la disolucién mediante la densidad:

m=pV =1,022 —_ x200 ¢ = 204,4 g

il

El tanto por ciento en masa:

% en masa de azlcar = 212 g x 100=5,87%

04,49
Por ultimo calculamos la concentracion en masa:
azlicar :12—9 = 60g / L
0,2L

8. La composicidn de cierto producto cosmético es la siguiente: 2.14 % de aceite de almendras
dulces, 2.14 % de aceite de maiz, 4.29 % de aceite de cacahuete y 2.88 % de aceite de copra
hidrogenado. Si el producto se presenta en un envase de 200 mL, calcula el volumen contenido
de cada uno de sus componentes.

Voo = %0 Voo X V
sceite de aimendras = 00214 x 200 mL = 4.28 mL
=0.0214 x 200 mL =4.28 mL

sceite de cacahuete = 0-0429 x 200 mL =8.58 mL

=0.0228 x 200 mL =4.56 mL

Soluto Disolucién

Vv
Vaceite de maiz
Vv
Vv

aceite de copra

9. Ordena de mayor a menor la concentracién de las siguientes disoluciones: 8 g/100 cm3; 14.5
g/L: 0.12 g/cmd.

8g  1000cnf® g’ . g

a
)1009n{f 1gm® 1L L
by 1453
L
¢) 0129 L0000 100
on®  1dm® 0 IL L
0129 > 89 .4ys59
cm®  100cm L



10. En un frasco de dcido clorhidrico, HCI, se puede leer “densidad: 1.190 g/cm?3; 40 % en masa de
dcido puro”. Calcula:
a) Lamasa de un litro de esta disolucidn.
b) La concentracién de esta disolucion en gramos por litro.

a) LamasadelL de estadisolucion es:

m=pV =1.190 —9_ »1000 ca® =1190 g

cat®

b) Laconcentracidn de esta disolucién en gramos por litro:

c_ LMSO,uto 1190 g X040 _ 9/

Disolucion

11. ¢Qué significa que una disolucion de yodo en alcohol estd al 1% en masa?

Significa que hay 1 g de yodo en 100 g de disolucidn.

12. Se disuelven 12g de cloruro de sodio (NaCl) y 13g de cloruro de potasio (KCl) en 250g de agua

destilada. Halla el porcentaje en masa de cada soluto en la disolucién obtenida.
129

Porcentaje en masa de NaCl = x100=4.4%
(12+13+250)¢g
. 139
Porcentaje en masa de KCl = x100=4.7%
(12+13+250)¢g

13. Preparamos una disolucion que contiene 116g de acetona, 138g de etanol y 126g de agua.
Determina el tanto por ciento en masa de cada componente en la disolucién.

Porcentaje en masa de acetona = 1169 x100=30.5%
(116+138+126)g
Porcentaje en masa de etanol = 1389 x100 =36.3%
(116+138+126)g
Porcentaje en masa de agua = T x100=33.2%
(116+138+126)g

14, Calcula el porcentaje en masa de una disolucién que se ha preparado disolviendo en 120g de
agua, 30g de hidroxido de sodio (NaOH).

309

—= ___ x100=20%
(30+120)g

Porcentaje en masa de NaOH =
15. La composicion de cierta crema hidratante es:

e Derivado de vitamina C: 0.5 %

e Complejo hidratante: 10.05 %

e Dermolipidos: 6.5 %

e Filtros fisicos UV: 2.7 %



Si la crema se presenta en un envase de 50 mL, calcula el volumen que contiene de cada
componente.

Partimos de la siguiente relacidn:

% Volumen de soluto = Voo x100

disolucion

Tenemos que aplicar la siguiente relacion:
Viouien % % Volumen de soluto

Soluto 100

Derivado vitamina C = M =0.25mL

100

Complejo hidratante = w =5.025mL

V

Dermolipidos = S0mL x6.5 =3.25mL
100

FiltrosUV = 20MEXx27 4 e

100

16. La sal mds abundante en el agua de mar es el cloruro de sodio (NaCl), que se encuentra en una

17.

18.

proporcion de 28'5 kg de sal por metro clbico de agua de mar. Teniendo en cuenta que la
densidad del agua de mar es de 1030 kg/m?3, calcula la concentracién en masa del cloruro de
sodio.

28.5kg / m®

% NaCl= — >
1030kg /m

x100=2.76%

Calcula la concentracion en g/L de una disolucién que se ha preparado disolviendo 25 g de soluto
en 100 mL de disolucion.

259
CSoluto = OT =250 g /L

El tanto por ciento en masa de cloruro de potasio en una disolucion de cloruro de potasio en

agua destilada es del 10%. ¢Qué cantidad de este componente se encuentra disuelta en 250 g
de disolucion?

Partimos de la siguiente relacion:

m
% KCI =—=5L_x100
mdisoluci()n

Despejando Mkq:

%W KCIxM, , ... 10% x 250
MKCI — disolucion __ g — 25 g

100 100




19. Calcula el tanto por ciento en volumen de una disolucién preparada disolviendo 25 cm? de alcohol
en agua destilada hasta tener un volumen total de disolucién de 250 cm?,

% Volumen de alcohol en agua = Vatcoral x100 = % x100=10%

disolucién

20.Se prepara una disolucién de éter y cloroformo agregando 10 mL de éter a 90 mL de cloroformo.
¢Cudl es el tanto por ciento en volumen de esta disolucién?

10
0+90

% Volumen de eter =Ve¢x100= x100=10%

disolucién

V
% Volumen cloroformo = —2™ 100 = 90 %100 =90 %
10+90

disolucion
21. Ordena las siguientes disoluciones de mayor a menor concentracién en masa:
a) 100 g de sosa (NaOH) en 500 g de agua.
b) 10 g de azlcar en 2 L de agua.
c) 20 g de bicarbonato de sodio en 180 cm?® de agua.

m m
% NaOH = et qog— — Maon  q59_ 1000 45 16 70
mDisqucic’)n I"nNaOH + I’nHZO 100 g+ 500 g
% Azlicar = —Maear 100 = — Maear 900-_ 199 160_0 50
mDisqucién mAzt’Jcar + mHzo 10 g+ 2000 g
m m
% NaHCO, = —=% »100 = —=% %100 = 200 100-10,0%
Mpisotucion Myarco, T Mu,o0 209 +1809

22.Una lata de refresco contiene 330 cm? de liquido. Si su concentracién en azicar es de 10 g/L,
¢qué cantidad de azlcar hay disuelta en el liquido contenido en el bote?
Estableciendo una sencilla proporcionalidad:

10 g — mAzt’Jcar : mAZﬂcar _ 10x330 _ 3,3 g
1000mL  330mL 1000

23.Un vinagre tiene una concentracion de dcido acético (CH3COOH) del 5% en volumen. {Cudnto
dcido contiene una botella de 750 mL de ese vinagre?

Estableciendo una sencilla proporcionalidad:
5mL (4cido) Vs ~ 5x750

: = : b Vi = =37,5mL
100mL (vinagre) 750 mL (vinagre) @ 100




24.Se mezclan hasta su total disolucion 30 g de azdcar (CsH120¢) con la cantidad hecesaria de agua
hasta formar 750 mL de disolucién. ¢Cudl es su concentracion en g/L?
__30g
Aadear =0,750 L

=40g/L

25.5e toman 600 mL de disolucién de cloruro de potasio, KCI, de 10 g/L y se calientan hasta que
su volumen final es de 150 mL. ¢Cudl serd la nueva concentracion de la disolucién?

Estableciendo una sencilla proporcionalidad:
10 g m|(c| . 10x 600
= v Mya = =6
1000mL  600mL 1000
La nueva concentracion de la disolucion es:

__6g
K 0,150 L

=40g/L

26.¢Qué cantidades de soluto y disolvente son necesarias para preparar un cuarto de kilo de una
disolucién de sal comin en agua del 15%?

La concentracion en tanto por ciento en masa:

m
% NaCl =—™< 100
m

Disolucion
Luego la masa de NaCl:

My, =%NaCl x m =0,15 x 2509 =37,5¢

Disolucion
Tendremos que poner de disolvente:

Moeopene = 250—37,5= 212,59

27.El latén es una aleacion de cobre y cinc. Cuando el porcentaje de cinc es del 35% se utiliza en

bisuteria. ¢Qué cantidad de cinc y cobre tienen unos pendientes hechos con 20 g de esta
aleacion?
Por cada 100 g de latéon hay 35 g de Zn y 13 g de Cu. En consecuencia:

359Zn My, _ _20x35

L - ' mZn
1009 laton 20glatén 100

Luego la masa de cobre en los 20 g de laton:

mg, =20-7=139



28.E| alcohol de farmacia tiene una concentracién del 96% en volumen. ¢Qué volumen de alcohol
necesitarias para preparar 500 mL de ese alcohol de farmacia?

La concentracion en tanto por ciento en volumen:

%V — VAIcohol Xloo

Alcohol
disolucion

El volumen de alcohol:
\Y) =%V xV

Alcohol Alcohol

=0,96 x 500 =480mL

Disolucion

29.Se prepara una disolucion mezclando un volumen de 20 mL de etanol ( p= 0,8 g/cm3) con 95 mL
de agua ( p= 1,0 g/cm3).
a) ¢Cudl es su porcentaje en masa?
b) ¢Cudl es su porcentaje en volumen?
c) ¢Cudl es su concentracion en g/L?



